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Indirektion und Dateigrößen

Beim Erstellen des Dateisystems unterschiedliche Blockgrößen
möglich (Beispiel mit 3-facher Indirektion):

I 1024-Byte-Blöcke ) max. Größe 16 GByte

I 2048-Byte-Blöcke ) max. Größe 256 GByte

I 4096-Byte-Blöcke ) max. Größe 4096 GByte (4 TB)

Bei großen Dateien: Speichern der Blocknummern in

Indirektionsblöcken (bis zu 3 Stufen): Verdoppeln der

Blockgröße = Ver-16-fachen (24) der Block- nummern: Faktor

23 aus Indirektion, Faktor 2 aus Blockgröße
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Berechnung der max. Dateigröße (1/4)

Gegeben sind:

I B : Blockgröße (z. B. 32 KByte)

I D: Größe des Dateisystems (16 GByte)

I b0: Anzahl direkter Verweise (z. B. 9)

I b1: Anzahl 1-fach indirekter Verweise (4)

I b2: Anzahl 2-fach indirekter Verweise (2)

I b3: Anzahl 3-fach indirekter Verweise (1)
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Berechnung der max. Dateigröße (2/4)

1. Wie viele Blöcke passen in das Dateisystem?
D/B 16 GByte / 32 KByte = 0,5 M = 512 K = 219

2. Wie groß ist eine Blockadresse? L = log2(D/B)
log

2

(219) = 19: 19 Bit, aufrunden auf 2er-Potenz: 4 Byte

3. Adressen pro Block: N = B/L
32 KByte / 4 Byte = 8 K = 8192

4. max. Dateigröße = (Anzahl adressierbare
Blocks) ⇥ (Blockgröße) = (

P
i biN

i) ⇥ B
(9⇥1+4⇥8192+2⇥81922 +1⇥81923)⇥32 KByte =

549.890.064.393 ⇥ 32 KByte ⇡ 16388 TByte (Terabyte)
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Berechnung der max. Dateigröße (3/4)

Noch mal in der

¨

Ubersicht:
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Berechnung der max. Dateigröße (4/4)

Rechenaufgabe
Ein Dateisystem habe folgende Eigenschaften:

I Blockgröße: 16 KByte

I Dateisystemgröße: 1 GByte
I 2-fache Indirektion;

I 10 direkte Verweise,
I 3 einfach indirekte Verweise
I 1 zweifach indirekter Verweis

Berechnen Sie die maximale Dateigröße.
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